

在文化交错中体验式学习

——瑞典哥德堡大学交换项目分享

企业管理 2015 级研究生 周野

PART 1 初见哥德堡



哥德堡是瑞典的第二大城市，也是北欧极富盛名的港口城市，湛蓝的海水为这个城市镶了边角，宁静的湖泊也为这个城市点缀了几分。背着重重的行囊，在一切未知的状态下我来到了这个城市，忐忑而兴奋，然而随着环境的熟悉，更多的是兴奋。我会在 Centralstation 看到城市的匆忙和商业的繁华，会在乡村的小路上看到惬意与舒缓，会在 HAGA 老街上闻到肉桂香和品味时间所赋予这条街的深厚，会在或高耸或精致的教堂里感受内心的平静与渴望，会在游船和群岛中聆听海浪的声音和大自然的美好，会在鱼教堂前为划桨运动员呐喊，会在上学的路上与海鸥同行，看水母游荡。一到冬天，哥德堡又迅速进入北欧所特有的冰雪世界中，孩子们会穿着滑雪服，开始在白雪皑皑的森林里滑雪嬉戏，而这也算是北欧所独有的生活快乐。



PART 2 求学篇



哥德堡大学坐落在哥德堡市中心，是继隆德大学和乌普萨拉大学之后瑞典第三大历史悠久的国立大学，也是一所综合性大学。哥德堡大学包含 8 个学院，分布在这个城市的各个角落。我交换的是哥德堡大学商业、经济和法律学院，坐落在 Haga 老街旁边，每天下课后穿过 Haga 老街走到河边看看海鸥和鸽子，学习的疲惫也会烟消云散。

我的学院虽然不大，但是涵盖了独立图书馆（5 层）、自习室、咖啡厅、工作分明的办公室等多个部分。这里的学习氛围很浓，走廊上遍布各种供学生课后讨论的桌椅，经常座无虚席。与国内学生公寓在校园内不同，哥德堡大学的学生宿舍分布在整个城市的各个区域，我申请到的是 Rosendal 公寓，和印度舍友共享一间宿舍，生活家具、厨房用具一应俱全，甚至连洗衣服都是全自动机洗烘干的。公寓旁边有健身房和 Willey:s 超市，当地的人也热情到以为他们就像家人。

哥德堡大学为我们提供可选择的课程都是英语的，大部分授课老师的英语口语也是相当清晰，对我们英语的提升有很大益处。我选择了市场学、CSR 和零售等课程，尽管大部分在国内读研期间学习过，但是哥德堡大学的教学更偏向于实践性和创新性，因此弥补了我在国内纯理论教学的不足。在课堂上，老师十分重视学生的独立思考能力和小组团队的交流表达，每隔一段时间会有 Seminar 和演讲，老师在课堂上所讲授的内容将对较少，大多数课堂的时间是学生自己掌控的。

在 CSR 这门课程中，老师带我们先后到了 Clarion Hotel Post 和 Gothenburg:Co 等企业，以便更好地和工作人员交流，实践性地理解企业社会责任。每节课后，老师都会给我们布置小论文来培养我们的知识探索和书面表达能力。

Part 3 番外篇



在哥德堡大学交流期间，我在课余时间游览了一些欧洲国家，在哥本哈根看了安徒生笔下的小美人鱼雕像，在奥斯陆参观了雕塑公园，在柏林游览了马恩广场，在布拉格领略了老城与城堡，在巴黎和埃菲尔铁塔合了影，和卢浮宫有了一场邂逅，在罗马目睹了西班牙广场和古罗马竞技场……在每个国家的博物馆中，我学习了当地的历史；在形形色色的教堂里，我学习了西方国家的宗教文化；在一次次旅行中，我解释了一些朋友，他们教会我爱与温暖，我在奔波中找到了自己的坚持和勇敢……而这些也教会了我成长，或许这也是一种学习。



Part 4 感悟篇

通过在哥德堡大学的交流，与我而言，不但提高了英语能力，也拓展了视野，了解了西方的文化，我的思维方式也发生了变化。感谢学校能提供这次机会，感谢各位老师对我们的

照顾和支持，“神而明之，存乎其人”，至少这个锻炼的机会为我们打开了一扇窗，让心灵和这个世界更贴近了。